ТЕМА: РОЛЬ ГОСУДАРСТВА И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ.

ПЛАН:

- 1. Место государства в рыночной экономике
- 2. Функции государства в рыночной экономике.
- 3.Методы и формы государственного регулирования

МЕТОДЫ И ФОРМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

 Рыночной экономике присущи несовершенства или пороки рыночного механизма, для устранения которых необходимо активное вмешательство в экономические процессы.

НЕДОСТАТКИ РЫНКА

- Угасание конкуренции в результате спонтанного действия рыночного механизма и подрыв суверенитета потребителя. Для этого существуют два источника: - слияние фирм (централизация капитала); - технический прогресс, который ведет к концентрации капитала;
- 2. Неустойчивость, нестабильность, подверженность циклическим колебаниям и инфляции;
- 3. Неравномерное и несправедливое распределение дохода;
- 4. Неспособность обеспечить производство коллективных (общественных) благ в необходимом объеме;
- 5. Игнорирование отрицательных экологических последствий (внешних эффектов).

МОДЕЛЬ (СХЕМА) ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРУГООБОРОТА - РЕСУРСОВ, ПРОДУКТОВ И ДОХОДОВ



ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

1. Функция – стабилизации экономики и стимулирования сбалансированного экономического роста.

(Системой определенных мер в области бюджетной, денежно-кредитной и фискальной политики государство пытается преодолеть кризисные явления, спад производства, снизить инфляцию. В этих целях оно стимулирует совокупный спрос на товары и услуги, инвестиции, занятость, регулирует банковский процент и налоговые ставки).

2. Функция обеспечения занятости.

(Государство стремится обеспечить полную занятость трудоспособного населения, регулирует рынок рабочей силы, для чего создает соответствующие службы занятости, организует новые рабочие места, переподготовку и переквалификацию рабочей силы и т.д.)

3. Регулирование цен.

(Значимость данной функции велика, поскольку динамика и структура цен объективно отражают состояние экономики).

4. Функция обеспечение правовой базы деятельности хозяйствующих субъектов.

(государство в лице его органов разрабатывает и принимает законодательные акты, регулирующие экономическую деятельность в стране и ставящие экономических субъектов в равные условия).

С развитием общества, с изменениями в структуре общественного производства, сдвигами в его технической базе, актуализацией отдельных сфер общественной жизни возрастает роль государства в регулировании следующих социальных процессов:

1) установление минимальных ставок оплаты труда; 2) защита среды обитания человека; 3) развитие инфраструктуры; 4) продолжительность рабочего дня и времени отдыха; 5) определение прожиточного минимума; 6) уменьшение неоправданной дифференциации в доходах населения; 7) пособия по безработице, различные виды пенсий и пособий малообеспеченным членам общества; 8) дотации на школьное обучение и т.д.

К исключительной прерогативе государства относятся высшие национальные интересы, безопасность, экономическая гарантом и защитником которых оно является.

МЕТОДЫ И ФОРМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Государственное регулирование экономики – это система мер законодательного, исполнительного и контролирующего характера стабилизации и приспособления экономики к изменяющимся условиям.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ

- денежно-кредитная политика
- налоговой политике
- политика государственных расходов
- государственное предпринимательство

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ НАХОДЯТ ПРИМЕНЕНИЕ:

- 1. В бюджетной политике (регулирование государственных расходов, выпуск государственных внутренних займов, осуществление государственных закупок, поддержка государственного предпринимательства);
- 2. В кредитно-денежной политике (нормирование банковских резервов, регулирование учетной ставки банковского процента, проведение операций на валютном рынке, контроль за денежной массой);
- 3. В фискальной политике (регулирование систем государственного и муниципального налогообложения доходов и имущества физических и юридических лиц);
- 4. В социальной политике (установление минимальных ставок оплаты труда, размеров пенсий, пособий по безработице и т.д.)

АДМИНИСТРАТИВНЫЕ МЕТОДЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ

(базируются на властнораспорядительных отношениях и сводятся к административному воздействию на функционирование и результативность хозяйствования субъектов.)

- -прямой государственный контроль над монопольными рынками. (Там, где государственная монополия признана естественной, оправдано полномасштабное администрирование).
- меры по лицензированию и квотированию, субсидии, субвенции, дотации, льготное кредитование, инвестиции со стороны государства.

Административное регулирование так же необходимо:

при разработке жестких стандартов, гарантирующих населению жизнь в условиях экологической безопасности;

при установлении гарантированного минимума заработной платы и пособий по безработице;

при выработке нормативных актов, направленных на защиту национальных интересов в системе мирохозяйственных связей.